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واکنش های مهم جزوه    

های مهم شیمیایی  تمام واکنش  شامل

معرفی شده در کتاب درسی که باید  

 ها را به طور کامل حفظ باشید! معادله آن 
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 سلام دوست من!

ها از دو جنبه اهمیت دارن. اول اینکه در دبیرستان مطرح شده! این واکنششیمی سه سال های درسی های شیمیایی هست که در کتاب های جدانشدنی از شیمی کنکور، واکنشیکی از بخش

های معادله واکنش رو حفظ باشید و دوم هم اینکه گاها پیش میاد که سوالات تئوریک از واکنشبسیاری از مسائل شیمی کنکور، معادله واکنش به شما داده نمیشه و طراح از شما توقع داره که 

حل و یا به هر نسبتی در آب  پیوند اشتراکی دارد 8د شیمیایی کتاب درسی مطرح بشه. مثلا طراح ممکنه به شما بگه فراورده آلی حاصل از واکنش تخمیر)اشاره به اتانول(، در ساختار مولکولی خو

 . طبعا در چنین شرایطی، شما باید فراورده واکنش تخمیر گلوکز رو بدونید تا بتونید سوال رو حل کنید!شودمی

ها بذارم؛ اما  تیار بچهای شیمی ماز در اخهای پیمانه ها ارائه شد و امسال هم میخواستم اون رو در قالب کلاسبه بچه  1401این جزوه برای اولین بار، در دوره کمربند مشکی حل مسائل کنکور 

هم کنکور دارن بتونن ازش استفاده کنن و در روزهای پایانی کنکورشون، از این جزوه در راستای مرور مطالب  1401های کنکوری سال آینده، دوستانی که سال دوست داشتم در کنار بچه

 ! انشالله که مطالب این جزوه براتون مفید باشه ... کتاب درسی بهره ببرن 

 کنیم ... های مطرح شده در کتاب درسی شیمی دبیرستان شروع می ار رو با معادله واکنش سوختن کامل انواع هیدروکربن ک

𝐶𝑥𝐻𝑦  ها:معادله کلی واکنش سوختن کامل هیدروکربن -1 + (
4𝑥+𝑦

4
)𝑂2 → 𝑥𝐶𝑂2 + (

𝑦

2
)𝐻2𝑂 

𝐶𝑛𝐻2𝑛+2  ها:معادله کلی واکنش سوختن کامل آلکان -2 + (
3𝑛+1

2
)𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + (𝑛 + 1)𝐻2𝑂 

𝐶𝑛𝐻2𝑛  :های سیرشدهو الکل هاسیکلوآلکان ،هامعادله کلی واکنش سوختن کامل آلکن -3 + (
3𝑛

2
)𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + 𝑛𝐻2𝑂 

𝐶𝑛𝐻2𝑛+1𝑂𝐻 + (
3𝑛
2
)𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + (𝑛 + 1)𝐻2𝑂 

𝐶𝑛𝐻2𝑛−2  ها:معادله کلی واکنش سوختن کامل آلکین -4 + (
3𝑛−1

2
)𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + (𝑛 − 1)𝐻2𝑂 

𝐶𝑥𝐻𝑦 ها:معادله کلی واکنش سوختن ناقص هیدروکربن -5 + (
2𝑥+𝑦

4
)𝑂2 → 𝑥𝐶𝑂 + (

𝑦

2
)𝐻2𝑂 

مرحله  اول واکنش معادله واکنش سوختن گرافیت: -6 ∶ 2𝐶 (𝑠,گرافیت) + 𝑂2(𝑔) → 2𝐶𝑂(𝑔) 

مرحله  دوم واکنش ∶ 2𝐶𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝐶𝑂2(𝑔) 

2𝐻2(𝑔) معادله واکنش سوختن هیدروژن:  -7 + 𝑂2(𝑔)
   𝑍𝑛(𝑠) / 𝑃𝑡(𝑠)   
→           2𝐻2𝑂(𝑔) 

𝑆(𝑠) معادله واکنش سوختن گوگرد:  -8 + 𝑂2(𝑔)
 
→ 𝑆𝑂2(𝑔) 

4𝐹𝑒(𝑠) معادله واکنش اکسایش/ سوختن فلز آهن:  -9 + 3𝑂2(𝑔)
 
→ 2𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) 

2𝑁𝑎(𝑠) : از عناصر سازنده آن واکنش تولید سدیم کلرید جامد -10 + 𝐶𝑙2(𝑔) → 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑠) 

𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑠) : (مربوط به دوازدهم)واکنش فروپاشی شبکه بلور سدیم کلرید جامد -11 → 𝑁𝑎+(𝑔) + 𝐶𝑙−(𝑔) 

مرحله  اول واکنش معادله واکنش فرایند هابر: -12 ∶ 𝑁2(𝑔) + 2𝐻2(𝑔) → 𝑁2𝐻4(𝑔) 

مرحله  دوم واکنش ∶ 𝑁2𝐻4(𝑔) + 𝐻2(𝑔) → 2𝑁𝐻3(𝑔) 

معادله واکنش کلی ∶ 𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) → 2𝑁𝐻3(𝑔) 

𝑋2(𝑔) ( با گاز هیدروژن: 𝑋2ها)واکنش کلی میان هالوژن -13 + 𝐻2(𝑔) → 2𝐻𝑋(𝑔) 

2𝐶57𝐻110𝑂6(𝑠) معادله واکنش اکسایش چربی ذخیره شده در کوهان شتر:  -14 + 163𝑂2(𝑔) → 114𝐶𝑂2(𝑔) + 110𝐻2𝑂(𝑙) 
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𝐶6𝐻12𝑂6(𝑠) معادله واکنش سوختن/ اکسایش گلوکز:  -15 + 6𝑂2(𝑔) → 6𝐶𝑂2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝑙) 

6𝐶𝑂2(𝑔) معادله واکنش فتوسنتز:  -16 + 6𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐶6𝐻12𝑂6(𝑠) + 6𝑂2(𝑔) 

𝑁2(𝑔) واکنش اکسایش گاز نیتروژن:  -17 + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂(𝑔) 

𝐶𝑂2(𝑔) : اکسید با منیزیم اکسیدواکنش گاز کربن دی -18 + 𝑀𝑔𝑂(𝑠) → 𝑀𝑔𝐶𝑂3(𝑠) 

𝐶𝑂2(𝑔) اکسید با کلسیم اکسید: واکنش گاز کربن دی -19 + 𝐶𝑎𝑂(𝑠) → 𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) 

𝑆𝑂2(𝑔) اکسید با کلسیم اکسید: واکنش گاز گوگرد دی -20 + 𝐶𝑎𝑂(𝑠) → 𝐶𝑎𝑆𝑂3(𝑠) 

𝐶2𝐻4(𝑔) معادله واکنش گاز اتن با گاز هیدروژن:  -21 + 𝐻2(𝑔)
   نیکل    
→   𝐶2𝐻6(𝑔) 

𝐶2𝐻4(𝑔) معادله واکنش گاز اتن با آب:  -22 + 𝐻2𝑂(𝑔)
   𝐻2𝑆𝑂4   
→     𝐶2𝐻5𝑂𝐻(𝑔) 

𝐶2𝐻4(𝑔) معادله واکنش گاز اتن با بخار برم:  -23 + 𝐵𝑟2(𝑔) → 𝐶2𝐻4𝐵𝑟2(𝑔) 

𝐶2𝐻4(𝑔) معادله واکنش گاز اتن با گاز کلر:  -24 + 𝐶𝑙2(𝑔)
   𝐹𝑒𝐶𝑙3   
→     𝐶2𝐻4𝐶𝑙2(𝑔) 

𝐶𝑛𝐻2𝑛 ها با گاز هیدروژن: معادله واکنش کلی آلکن -25 (𝑔 یا 𝑙) + 𝐻2(𝑔)
   نیکل    
→   𝐶𝑛𝐻2𝑛+2(𝑔 یا 𝑙) 

 اتن:واکنش تولید پلی -26

 
 پروپن:واکنش تولید پلی -27

 
 سیانواتن: واکنش تولید پلی -28

 
 واکنش تولید تفلون:  -29
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 وینیل کلرید: واکنش تولید پلی -30

 
2𝐻2𝑂2(𝑎𝑞) اکسیژنه: واکنش تجزیه آب -31 → 2𝐻2𝑂(𝑙) + 𝑂2(𝑔) 

2𝑂3(𝑔) واکنش تبدیل گاز اوزون به اکسیژن:  -32 ⇄ 3𝑂2(𝑔) 

𝑁2𝑂4(𝑔) نیتروژن تتراکسید: واکنش تجزیه گاز دی -33 ⇄ 2𝑁𝑂2(𝑔) 

𝐶6𝐻12𝑂6(𝑎𝑞) واکنش تخمیر گلوکز:  -34 → 2𝐶𝑂2(𝑔) + 2𝐶2𝐻5𝑂𝐻(𝑎𝑞) 

𝐶12𝐻22𝑂11(𝑠) در حضور آب:   به گلوکز واکنش تجزیه مالتوز -35 + 𝐻2𝑂(𝑙) → 2𝐶6𝐻12𝑂6(𝑠) 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) معادله واکنش ترمیت:  -36 + 2𝐴𝑙(𝑠) → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) + 2𝐹𝑒(𝑙) 

2𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) واکنش استخراج آهن از سنگ معدن آن:  -37 + 3𝐶(𝑠)
   ∆   
→  4𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐶𝑂2(𝑔) 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) به کمک سدیم: 𝐹𝑒2𝑂3واکنش استخراج آهن از  -38 + 6𝑁𝑎(𝑠)
          
→  3𝑁𝑎2𝑂(𝑠) + 2𝐹𝑒(𝑠) 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) به کمک کربن مونوکسید: 𝐹𝑒2𝑂3واکنش استخراج آهن از  -39 + 3𝐶𝑂(𝑠)
         
→  2𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐶𝑂2(𝑔) 

𝐹𝑒(𝑠) ( اکسید: 𝐼𝐼واکنش میان آهن و مس) -40 + 𝐶𝑢𝑂(𝑠) → 𝐹𝑒𝑂(𝑠) + 𝐶𝑢(𝑠) 

𝑇𝑖𝐶𝑙4(𝑠) ( کلرید: 𝐼𝑉واکنش استخراج تیتانیم از تیتانیم) -41 + 2𝑀𝑔(𝑠) → 2𝑀𝑔𝐶𝑙2(𝑠) + 𝑇𝑖(𝑠) 

𝑆𝑖𝑂2(𝑠) ساختار سیلیس:  از واکنش استخراج سیلیسیم  -42 + 2𝐶(𝑠)
∆
→ 𝑆𝑖(𝑙) + 2𝐶𝑂(𝑔) 

𝐹𝑒(𝑠) :(دوازدهممربوط به )( سولفات𝐼𝐼واکنش فلز آهن با محلول مس) -43 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4(𝑎𝑞) → 𝐶𝑢(𝑠) + 𝐹𝑒𝑆𝑂4(𝑎𝑞) 

𝐹𝑒(𝑠) واکنش فلز آهن با محلول هیدروکلریک اسید:  -44 + 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐻2(𝑔) + 𝐹𝑒𝐶𝑙2(𝑎𝑞) 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) با محلول هیدروکلریک اسید:  𝐹𝑒2𝑂3واکنش  -45 + 6𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 3𝐻2𝑂(𝑙) + 2𝐹𝑒𝐶𝑙3(𝑎𝑞) 

2𝑁𝑎(𝑠) فلز سدیم با آب:واکنش  -46 + 2𝐻2𝑂(𝑙) → 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2(𝑔) 

2𝐾(𝑠) واکنش فلز پتاسیم با آب: -47 + 2𝐻2𝑂(𝑙) → 2𝐾𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2(𝑔) 

𝐹𝑒𝐶𝑙3(𝑎𝑞) ( کلرید با محلول سود: 𝐼𝐼𝐼واکنش محلول آهن) -48 + 3𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) + 3𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

𝐹𝑒𝐶𝑙2(𝑎𝑞) لرید با محلول سود: ( ک𝐼𝐼واکنش محلول آهن) -49 + 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) + 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

𝐶𝑢2𝑆(𝑠) واکنش استخراج مس از سنگ معدن آن:  -50 + 𝑂2(𝑔) → 2𝐶𝑢(𝑠) + 𝑆𝑂2(𝑔) 

𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) واکنش کلسیم کربنات با هیدروکلریک اسید:  -51 + 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐶𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) + 𝐶𝑂2(𝑔) 

(اسید)𝐶𝑥𝐻𝑦𝑂2 معادله واکنش کلی تولید استرها: -52 + 𝐶𝑤𝐻𝑧𝑂(الکل) → 𝐶𝑥+𝑤𝐻𝑦+𝑧−2𝑂2( استر) + 𝐻2𝑂 
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(اسید)𝐶𝑥𝐻𝑦𝑂2 معادله واکنش کلی تولید آمیدها: -53 + 𝐶𝑤𝐻𝑧𝑁(آمین) → 𝐶𝑥+𝑤𝐻𝑦+𝑧−2𝑁𝑂(آمید) + 𝐻2𝑂 

 
𝑛(𝐶𝑥𝐻𝑦𝑂4) استرها:واکنش تولید پلی -54 + 𝑛(𝐶𝑤𝐻𝑧𝑂2) → (𝐶𝑥+𝑤𝐻𝑦+𝑧−4𝑂4)𝑛 + 2𝑛𝐻2𝑂 

 
𝑛(𝐶𝑥𝐻𝑦𝑂4) آمیدها: واکنش تولید پلی -55 + 𝑛(𝐶𝑤𝐻𝑧𝑁2) → (𝐶𝑥+𝑤𝐻𝑦+𝑧−4𝑁2𝑂2)𝑛 + 2𝑛𝐻2𝑂 

 
 ها:لیست استرهای مهم به همراه اسید و الکل سازنده آن -56

 
𝑁𝑂2(𝑔) واکنش تولید اوزون تروپوسفری: -57 + 𝑂2(𝑔) → 𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂3(𝑔) 

𝑁𝑂(𝑔) واکنش میان نیتروژن مونوکسید و کربن مونوکسید:  -58 + 𝐶𝑂(𝑔) → 𝑁2(𝑔) + 𝐶𝑂2(𝑔) 

𝑀(𝑠) : (مربوط به دوازدهم)معادله واکنش کلی عناصر فلزی با هیدروکلریک اسید -59 + 𝑥𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝑀𝐶𝑙𝑥 +
𝑥

2
𝐻2 

2𝐴𝑙(𝑠) : (مربوط به دوازدهم)واکنش فلز آلومینیم با هیدروکلریک اسید -60 + 6𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 2𝐴𝑙𝐶𝑙3(𝑎𝑞) + 3𝐻2(𝑔) 

2𝐻2𝑂(𝑙) :(مربوط به دوازدهم)واکنش برقکافت آب -61
  
→ 2𝐻2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) 

2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑙) : (مربوط به دوازدهم)واکنش برقکافت سدیم کلرید مذاب -62 → 2𝑁𝑎(𝑙) + 𝐶𝑙2(𝑔) 
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 : (مربوط به دوازدهم)واکنش اکسیدهای اسیدی با آب -64

 
 

 : (مربوط به دوازدهم)واکنش اکسیدهای بازی با آب -65

 
 

 :(مربوط به دوازدهم)شدنواکنش صابونی -66

 
𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑠) :(مربوط به دوازدهم)واکنش تولید صابون از اسیدهای چرب -67 + 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝑅𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎(𝑠) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

 : (مربوط به دوازدهم)های آب سختیونبا  واکنش صابون -68

 

𝐶𝑂(𝑔)  :(مربوط به دوازدهم)واکنش تولید متانول از کربن مونوکسید و هیدروژن -69 + 2𝐻2(𝑔) → 𝐶𝐻3𝑂𝐻(𝑙) 

𝐶𝐻4(𝑔) : (مربوط به دوازدهم)واکنش میان گاز متان و آب -70 + 𝐻2𝑂(𝑔) → 𝐶𝑂(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) 

 :(مربوط به دوازدهم)استفاده از گاز متانهای مختلف تولید متانول با روش -71

 
 :(مربوط به دوازدهم)واکنش تبدیل گاز اتن به سایر مواد در صنعت -72
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 :(مربوط به دوازدهم)اتیلن ترفتالاتمعادله واکنش تولید پلی -73

 
 :(مربوط به دوازدهم)گلیکولواکنش تبدیل گاز اتن به اتیلن -74

 
 :(مربوط به دوازدهم)پارازایلن به ترفتالیک اسیدواکنش تبدیل  -75

 
 : (مربوط به دوازدهم)با هیدروکلریک اسید  بازهاواکنش خنثی شدن    -76

 
 

2𝐴𝑙2𝑂3(𝑙) : (مربوط به دوازدهم)معادله واکنش انجام شده در سلول هال -77 + 3𝐶(𝑠) → 4𝐴𝑙(𝑠) + 3𝐶𝑂2(𝑔) 

 های انجام شده در مبدل کاتالیستی: واکنش  -78

 (مربوط به دوازدهم)

 

 :(مربوط به دوازدهم)های انجام شده در مبدل کاتالیستی خودرو دیزلیواکنش -79

 
2𝑁𝑂(𝑔) : (مربوط به دوازدهم)اکسیدواکنش تبدیل نیتروژن مونوکسید به نیتروژن دی -80 + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂2(𝑔) 

شوند، اما بر شما لازم است که بدانید های شیمیایی بررسی نمی فرایندهای تصعید)فرازش(، تبخیر، ذوب، میعان، انجماد و چگالش، از جمله فرایندهای فیزیکی بوده و در حیطه واکنشهرچند  

 شود ... در طول انجام هر فرایند، حالت فیزیکی ماده چگونه دچار تغییر می 


